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„SLAVONSKA ETNOLOGIJA“ 
I VITOMIR BELAJ 07

U tekstu je ocrtan politički i kulturni krajolik Hrvatske 1980-ih, zatim je prikazana 

znanstvena i kulturna infrastruktura Slavonije, Baranje i Srijema, a potom intelektualno 

okruženje Vitomira Belaja toga razdoblja. Utvrđeno je da je Vitomir Belaj 1980-ih i 

početkom 1990-ih godina, zahvaljujući znanstvenim skupovima u Slavoniji u čast 

poznatim Slavoncima, upotpunio mozaik razvoja etnološke misli i povijesti hrvatske 

etnologije. Na prijelazu u novo tisućljeće u dvama radovima o „slavonskoj etnologiji / 

Slavoncima i etnologiji“ prikazao je razvoj etnološke misli i znanosti u Slavoniji i otkrio 

jezgru znanstvene etnološke djelatnosti u Slavoniji krajem 18. i početkom 19. stoljeća.

Ovaj rad nalazi se u otvorenom pristupu i može se distribuirati u skladu s odredbama 
licencije CC BY-NC-ND 4.0 HR.

Ključne riječi: Vitomir Belaj, povijest hrvatske etnologije, 1980-e, slavonska etnologija, 

intelektualna povijest

Razdoblje studiranja moje generacije (upisane ak. god. 1981./1982.) bilo je 

obilježeno stalnom prisutnošću profesora Vitomira Belaja u nastavi.1 Studij sam okončala 

polovicom siječnja 1987. i u jesen iste godine upisala magistarski studij etnologije koji je 

vodio i na kojem je predavao profesor V. Belaj. Zainteresiranim i odgovornim studentima 

bilo je moguće pratiti i profesorove znanstvene interese koje je vješto uklapao u svoja 

PROFESORU I CIMERU U SPOMEN

1 Prema redovima predavanja V. Belaj je u zvanju docenta držao predavanja u zimskom i 
ljetnom semestru: Etnologija slavenskih naroda, Uvod u nacionalnu etnologiju, Narodi i kulture 
Europe, Seminar iz nacionalne etnologije te Uvod u etnologiju. Vidi „Redovi predavanja“ 2025, 
URL: https://unizg.eindigo.net/?pc=i&id=12903 
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predavanja na svim razinama studija. Zapošljavanjem pri tadašnjem Odsjeku za 

etnologiju Filozofskoga fakulteta 1989. postala sam dugogodišnja profesorova „cimerica“ 

u fakultetskoj sobi/sobama2 sve do njegova odlaska u mirovinu 2008. godine. Profesor 

Belaj bio je mentor magistarskoga i doktorskoga rada te predsjednik povjerenstava za 

sve moje izbore u znanstveno-nastavna zvanja. 

2 Prvo je to bila soba C-012, zatim smo, zbog preuređenja soba u traktu C, dvije godine dijelili 
stol, stolno računalo i veliku sobu s još nekoliko kolegica u zgradi Fonda na I. katu, po povratku 
u fakultetsku zgradu dijelili smo stol i zajedničko stolno računalo, a sobu C-004 s kolegicom 
Sanjom Lončar.
3 Znanstveni seminar In honorem Vitomir Belaj održan je 8. studenoga 2024. godine u Vijećnici 
Filozofskoga fakulteta, u okviru kojega sam održala izlaganje naslovljeno „Najnacionalnija od 
svih nacionalnih znanosti“ i njezin povjesničar Vitomir Belaj. Za potrebe objave rada u časopisu 
naslov je promijenjen i tematski sužen.

Nakon izlaganja na skupu profesoru Vitomiru Belaju u čast, u pisanom obliku 

za časopis, prilažem istraživanje vezano uz povijest hrvatske etnologije, i to njezin 

odsječak koji je sam V. Belaj nazvao „slavonskom etnologijom“ (Belaj 2000, 2009a).3 

Najvažniji Belajevi tekstovi vezani uz ovu temu nastali su 1980-ih i ranih 1990-ih pa je to 

ujedno i vremenski okvir ovoga rada. U tekstu se oslanjam na osobna sjećanja, zatim 

povijesnu literaturu radi kontekstualizacije i oslikavanja vremena o kojem govorimo, te 

na druga vrela (arhivske dokumente, intervjue s nekoliko kolegica i kolega sa studija). 

Tekst je skroman doprinos poznavanju hrvatske znanstvene baštine, kojim se daje uvid 

u položaj intelektualca u određenom političkom, društvenom, kulturnom i znanstvenom 

vremenskom okruženju, odnosno može se smatrati da je ovdje promatrana povijest 

etnološke misli 1980-ih u kontekstu intelektualne i kulturne povijesti. Nakon 60-ih, pa 

70-ih, i 80-e postaju predmetom znanstvenih interesa raznih disciplina i područja, osobito 

hrvatske historiografije. Povjesničar Davor Marijan u uvodnom dijelu svoje knjige Hrvatska 

u Jugoslaviji 80-ih. Lažna svijest i svjesna laž uočava povećan interes za 1980-e zadnjih 

desetak godina (Marijan 2024:1).

Poticaj za odabir teme je osobni, ali u radu se pokušava dati znanstvena ocjena 

jednoga vremena i osobe koje je djelovala u njemu. Slavonka rođenjem i zavičajnošću, 

u godini svršetka studija 1987. imala sam prigodu pratiti dva znanstvena skupa u 

Slavoniji na kojima je sudjelovao svojim izlaganjima profesor Belaj i upoznati ga bolje 

kao znanstvenika izvan Fakulteta, u drukčijem prostornom i vremenskom okruženju, u 

UVOD
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4 Očitiji porast objave radova u polju etnologije i antropologije vidljiv je od početka 2000-ih. Više 
vidi: Jokić et al. 2012:268.

krugu znanstvenika iz drugih humanističkih i društvenih disciplina. U svibnju te godine 

u Slavonskoj Požegi nazočila sam skupu posvećenu franjevcu Grgi Čevapoviću, a u 

listopadu iste godine na V. znanstvenom saboru Slavonije u Vinkovcima. Detaljnije je 

prikazan skup u Požegi jer je Belajevo sudjelovanje na tom skupu uže vezano uz povijest 

hrvatske, odnosno slavonske etnologije. Znanstveni skupovi osiguravaju mogućnost 

formalne i neformalne komunikacije među sudionicima skupa i širom akademskom 

zajednicom, a tiskanim radovima u zbornicima skupova i sa zainteresiranom publikom. 

Skupovi i zbornici skupova do danas su ostali važan medij znanstvene komunikacije 

(Lazić et al. 2015).

U radu će se prikazati jedan segment Belajeva intelektualnoga djelovanja 1980-ih, 

a to je njegovo istraživanje doprinosa Slavonaca hrvatskoj etnološkoj misli. Prikaz polazi 

prvenstveno od njegovih izlaganja na znanstvenim skupovima posvećenima osobama 

iz Slavonije i tekstovima objavljenim u zbornicima tih skupova. Znanstveni skupovi 

tada nisu bili čest vid znanstvene komunikacije kao što je to slučaj od osamostaljenja 

Republike Hrvatske 1991., kada će se ujedno povećati i dinamika objavljivanja tekstova s 

područja etnologije i kulturne antropologije, ali sada u časopisima koji postaju novi mediji 

znanstvene komunikacije.4 

U tekstu slijedi prvo politički i kulturni prikaz 1980-ih u Hrvatskoj, zatim je ocrtana 

znanstvena i kulturna infrastruktura Slavonije, Baranje i Srijema, potom slijedi prikaz 

Belajeva intelektualnoga okruženja toga razdoblja kako bi se konačno pozornost 

usmjerila na Belajevo otkrivanje doprinosa Slavonaca hrvatskoj etnologiji i donijelo 

zaključna razmišljanja. 

Razdoblju 1980-ih prethodila su dva desetljeća promjena u SFR Jugoslaviji. Od 

sredine 1960-ih primjetne su promjene, naglašava se samoupravljanje (koliko god je bilo 

formalno), otvaraju se gospodarske reforme, popravljaju odnosi s Katoličkom crkvom, u 

vanjskoj politici Jugoslavija gradi određeni ugled u svijetu nesvrstanih. Međutim, već je 

1971. donijela novo pogoršanje u odnosima. Nakon gušenja ideja Hrvatskoga proljeća 

i nositelja demokratizacije i liberalizacije u svim područjima života, uslijedila je nova 

politička represija. Kulturna djelatnost bila je obilježena tzv. autocenzurom zbog straha 

KONTEKST 1980-IH: PODSJETNIK ONIMA KOJI SE SJEĆAJU TIH 
VREMENA, A NA ZNANJE MLAÐIMA
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od „osude i gubitka slobode ili novčanih sredstava“ (Radelić 2006:77). Ipak je Ustav iz 

1974. omogućio nastavak procesa federalizacije i širenja nacionalnih prava. Prekretnice 

u tom razdoblju nastaju nakon smrti dvojice vodećih političara Edvarda Kardelja (1979.) 

i Josipa Broza Tita (1980.). 1980-e mnogi danas pamte jedino kao zlatno doba „novoga 

vala“, međutim bilo je to daleko složenije razdoblje, pa ne čudi da se danas budi toliki 

interes za njega, ali i da su predodžbe o njemu subjektivne ili proturječne. Bilo je to 

doba sve otvorenije političke krize, straha nakon Titove smrti, pojačane političke kontrole, 

ali i jačanja velikosrpskih tendencija. Tome se pridružila produbljena gospodarska kriza, 

nestašice osnovnih namirnica, redovi u trgovinama, kojih nije bilo godinama. Sustav je 

ipak počeo dopuštati nešto što je donedavno bilo nezamislivo, poput Euharistijskoga 

kongresa u Mariji Bistrici 1984. i daljnjega popravljanja odnosa s Katoličkom Crkvom 

(Akmadža 2022:384–387). Nagovještaji promjena potaknuli su i neke nove znanstvene 

projekte, ali sve je to još daleko od današnjega pojma slobodne znanosti. Još uvijek 

u kulturi i znanosti vlada „samocenzura“, a kapitalni projekt Hrvatskoga biografskoga 

leksikona (HBL) dočekan je s kritikom. Godine 1983. u Zagrebu na partijskom 

savjetovanju Historiografija, memoarsko-publicistička i feljtonistička produkcija u svjetlu 

aktualnih idejnih kontroverzi izdavaču, uredništvu i autorima prvoga sveska Hrvatskoga 

biografskoga leksikona (1983.) uputili su tada neki „partijski intelektualci žestoke kritike“ 

naglašavajući „nedostatak marksističkoga pristupa, minimaliziranje uloge srpskoga 

naroda u hrvatskoj prosvjeti, klerikalnu historiografsku interpretaciju“ (Radelić 2006:79). 

Povijest znanstvene baštine ne uključuje samo povijesni prikaz pojedinaca i 

njihovih doprinosa nego i povijest ustanova u kojima ili kroz koje djeluju pojedinci (Bazala 

1978:12). Zbog toga je u idućem poglavlju prikazana znanstvena i kulturna infrastruktura 

na području Slavonije, Baranje i Srijema 1980-ih.

Područje Slavonije, Baranje i Srijema naslijedilo je mrežu osnovnih i srednjih 

škola (osobito gimnazija) iz razdoblja Austro-Ugarske i međuratnoga razdoblja, a u 

socijalističkoj Jugoslaviji postojeća je mreža proširena decentralizacijom znanstvene i 

prosvjetne djelatnosti, konačno osnivanjem Sveučilišta u Osijeku (1975.). Veliku ulogu 

u tome procesu imali su Centar za znanstveni rad Jugoslavenske akademije znanosti 

i umjetnosti (JAZU) u Vinkovcima, osnovan 1969., te Zavod za znanstveni rad JAZU u 

Osijeku utemeljen 1974. godine (Miškulin i Petrović Leš 2022:598). Obje su institucije 

važne i za ovo istraživanje pa će u daljem tekstu ukratko biti prikazan njihov nastanak i 

ZNANSTVENA I KULTURNA INFRASTRUKTURA SLAVONIJE, 
BARANJE I SRIJEMA 1980-IH
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razvoj kako bi se dobila cjelovitija slika širenja znanstvene infrastrukture te intelektualnih 

suradnji i mreža.5 

Povod za osnutak Centra za organizaciju naučnoistraživačkoga rada Jugoslavenske 

akademije znanosti i umjetnosti6 u Vinkovcima bila su dva simpozija održana 1967. 

godine: „Slavonska vojna krajina“ i „Doprinos Slavonije hrvatskoj književnosti“, na kojima 

su sudjelovali članovi Akademije, uglavnom podrijetlom Slavonci i domaći intelektualci. 

O pitanju osnutka Akademijina instituta raspravljalo se potom i u Saboru. Uz pohvalu 

Akademijine djelatnosti 1967. u Vinkovcima, Vukovaru, Ðakovu i Osijeku, narodni 

zastupnik u Saboru Dragutin Žanić7 spomenuo je da je na simpoziju o Vojnoj krajini u 

Vinkovcima iznesena ideja o osnivanju Zavoda za šumarstvo, za koji bi financijski teret 

snosilo Šumsko gospodarstvo Spačva. Zamisao je proširena na osnivanje „kompleksnoga 

instituta“ kojemu su, uz Vinkovce, težile susjedne općine Županja, Vukovar i Slavonski 

Brod. Akademija je pokrenula raspravu o cjelovitoj znanstvenoj politici, a novčana pomoć 

tražena je i od Kulturno-prosvjetnoga vijeća Sabora. Slavonija je, zaključuje Katica 

Čorkalo, tadašnja djelatnica i jedno vrijeme voditeljica Centra u Vinkovcima, suautorica 

i urednica Spomenice HAZU-a u Vinkovcima, „teško i sporo dolazila do nekih prednosti 

i pogodnosti, koje su drugi već uživali“, te je „mučno svladavala teško provincijsko 

stanje“ (Čorkalo 2000:13). Pripreme za osnutak Akademijine ustanove u Vinkovcima 

nastavljene su 1969. godine kada Društvo književnika Hrvatske u mjesecu studenome 

organizira „kružno putovanje po Slavoniji“, u koje su se uključili članovi Akademijina 

Odjela za suvremenu književnost, akademici Dragutin Tadijanović8 i Dobriša Cesarić,9 

5 Drugi Akademijini zavodi, pa tako i onaj u Požegi, bit će osnovani znatno kasnije: u Požegi 
2009. godine, a najmlađi je utemeljen 2016. godine u Ðakovu.
6 Jugoslavenske akademije znanosti i umjetnosti (JAZU), danas Hrvatska akademija znanosti i 
umjetnosti (HAZU), dalje u tekstu Akademija.
7 Dragutin Žanić – Karla (Popovac, 13. VIII. 1923. – Vinkovci, 6. VII. 1996.), pravnik i političar, 
zastupnik u Saboru 1950. i 1955., i od 1969. do 1973. Aktivan u području gospodarstva, 
kulture i sporta u Vinkovcima; glavni je inicijator i utemeljivač „Vinkovačkih jeseni“ (1966.), 
zatim osnivač ogranka Matice hrvatske u Vinkovcima (1969.), potpomagao je rad Gradskoga 
muzeja Vinkovci, Galerije, Gradske knjižnice i čitaonice, vinkovačkih kina, Gradskoga 
kazališta „Joza Ivakić“, Društva književnika Hrvatske, ogranaka Vinkovci, Muzičke škole 
„Josip Runjanin“, itd. Vidi više: „Dragutin Žanić-Karla“, URL: https://library.foi.hr/lib/autor.
php?B=1&E=E0648&A=0000019938 (pristup 13. 7. 2025.).
8 Dragutin Tadijanović (Rastušje, 4. XI. 1905. – Zagreb, 27. VI. 2007.), književnik i prevoditelj, 
diplomirao je 1937. književnost i filozofiju na Filozofskom fakultetu u Zagrebu. Od 1944. književni 
tajnik u HIBZ-u, a od 1945. urednik u Nakladnom zavodu Hrvatske. Od 1953. do umirovljenja 
1973. direktor Instituta za književnost i teatrologiju JAZU-a; redoviti član JAZU-a (HAZU-a) od 
1965. Vidi: „Tadijanović, Dragutin“. 2025. U Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Zagreb: 
Leksikografski zavod „Miroslav Krleža“, 2013. – 2025., URL: https://www.enciklopedija.hr/
clanak/tadijanovic-dragutin (pristup 8. 7. 2025.).
9 Dobriša Cesarić (Požega, 10. I. 1902. – Zagreb, 18. XII. 1980.) književnik i prevoditelj, studirao 

https://library.foi.hr/lib/autor.php?B=1&E=E0648&A=0000019938
https://library.foi.hr/lib/autor.php?B=1&E=E0648&A=0000019938
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obojica rođenjem Slavonci. Ova je suradnja pokazala da u Slavoniji za Akademiju postoji 

široko područje djelovanja. Potporu osnutku ustanove dalo je Akademijino predsjedništvo 

i predsjednik Grga Novak. Filolog, akademik Veljko Gortan10 podržao je ideju i zbog toga 

što na području kontinentalne Hrvatske nije postojao niti jedan Akademijin institut, za 

razliku od južne Hrvatske. Konačno, Centar za organizaciju naučnoistraživačkoga rada u 

Vinkovcima osnovan je krajem 1969. godine, a upisan u Registar ustanova općine Vinkovci 

1970. godine (Čorkalo 2000:14–15, 21). U dokumentima su određene temeljne zadaće 

Centra: „…u prirodnim znanostima najvažnija su istraživanja u šumarstvu, u medicinskim 

znanostima veterinarsko-zdravstvena istraživanja i pitanja prehrane, u tehničkim znanostima 

istraživanja povezana s vinkovačkim željezničkim čvorom. U društvenim znanostima 

prioriteti su bili 'kultura srednjovjekovlja, povijest slavonske Vojne krajine, hrvatska 

književna povijest, te izučavanje života i običaja slavonske regije'“ (Čorkalo 2000:16; 

podcrtala K. Čorkalo, op. a.). Centar je otvorio akademik Grka Novak riječima, tada 

uobičajenom politički obojenom retorikom, kako Slavonija zaslužuje pozornost Akademije 

„jer je još od vremena Vojne krajine razvijala borbene snage naroda protiv svakovrsnog 

tuđinskog nadiranja“, a i „značajnim svojim doprinosom našoj književnosti i uopće našoj 

kulturi“ (Čorkalo 2000:21). Akademija je izvršila reorganizaciju svojih znanstvenih institucija, 

a Hrvatski je sabor prihvatio i potvrdio odluku. Centar u Vinkovcima prestaje biti samostalna 

jedinica, i od 1974. nastavlja s radom kao znanstvena jedinica JAZU s novim nazivom 

„Jugoslavenska akademija znanosti i umjetnosti – Centar za znanstveni rad u Vinkovcima“ 

(Čorkalo 2000:26). Godine 1980. uz akademika Marijana Matkovića11 drugi član u 

znanstvenom savjetu Centra postaje akademik Dragutin Tadijanović, predstavnik Razreda 

filozofiju na Filozofskom fakultetu u Zagrebu. Radio je kao lektor i urednik. Redoviti član JAZU-a 
od 1951. Vidi: „Cesarić, Dobriša“. 2025. U Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Zagreb: 
Leksikografski zavod „Miroslav Krleža“, 2013. – 2025., URL: https://www.enciklopedija.hr/
clanak/cesaric-dobrisa (pristup 8. 7. 2025.).
10 Veljko Gortan (Preko, 4. V. 1907. – Zagreb, 23. III. 1985.), klasični filolog i prevoditelj. 
Diplomirao i doktorirao klasičnu filologiju na Filozofskom fakultetu u Zagrebu (1936.). Profesor 
na Filozofskom fakultetu u Zagrebu, od 1945., a dekan 1960. – 1962. Od 1965. bio je 
redoviti član JAZU-a, 1972. – 1978. i potpredsjednik. Vidi: „Gortan, Veljko“. 2025. U Hrvatska 
enciklopedija, mrežno izdanje. Zagreb: Leksikografski zavod „Miroslav Krleža“, 2013. – 2025., 
URL: https://enciklopedija.hr/clanak/gortan-veljko (pristup 13. 7. 2025.).
11 Marijan Matković (Karlovac, 21. IX. 1915. – Zagreb, 31. VII. 1985.), književnik, studirao u 
Beču i Parizu 1935. – 1937. komparativnu književnost i povijest umjetnosti, a u Zagrebu 1941. 
završio pravo. Nakon II. svjetskoga rata djelovao je kao šef kulturno-umjetničkoga odjela Radio 
Zagreba, intendant HNK-a u Zagrebu, umjetnički direktor Zagreb filma. Tajnik Razreda za 
suvremenu književnost JAZU-a i voditelj današnjega Zavoda za povijest hrvatske književnosti, 
kazališta i glazbe HAZU-a. Vidi više: „Matković, Marijan“. 2025. U Hrvatska enciklopedija, 
mrežno izdanje. Zagreb: Leksikografski zavod „Miroslav Krleža“, 2013. – 2025., URL: https://
www.enciklopedija.hr/clanak/matkovic-marijan (pristup 13. 7. 2025.).
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https://www.enciklopedija.hr/clanak/matkovic-marijan
https://www.enciklopedija.hr/clanak/matkovic-marijan
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za suvremenu književnost (Čorkalo 2000:29). U znanstveni savjet Centra nakon smrti 

Marijana Matkovića (1985.) ući će drugi Slavonac, izvanredni član Akademije, Matko Peić12 

(Čorkalo 2000:33). Centar je imao mali broj zaposlenika, ističemo iz područja humanistike, 

Donizija Švaglja,13 prvoga stalno zaposlenoga djelatnika, te Katicu Čorkalo,14 koji su ujedno 

bili i dugogodišnji upravitelji Centra (Čorkalo 2000:37–38).

Osnivanju Instituta Jugoslavenske akademije znanosti i umjetnosti u Osijeku 

prethodile su pripreme koje su započele 1968. godine dogovorima između kulturno-

prosvjetne zajednice Općine Osijek i Akademije u Zagrebu na čelu s predsjednikom 

akademikom Grgom Novakom. Akademik Grga Novak smatrao je da je Slavonija važno 

poljoprivredno područje na kojem se razvija industrija te ima i „osebujni kulturni život“ 

koji treba „napredovati zajedno s razvojem društvenog, privrednog života i uopće 

s napretkom naše zemlje“. Zato je ova lokalna Akademijina znanstvena institucija 

trebala biti usmjerena na davanje pomoći i na doprinos u poljoprivredi, kemiji, tehnici i 

tehnologiji, arheologiji i općenito umjetničkom radu. Institut nije zadovoljavao uvjete pa je, 

nazivom usklađen s ostalim Akademijinim ustanovama i preimenovan, započeo s radom  

14. travnja 1974. godine pod nazivom Centar za znanstveni rad u Osijeku. Godine 1986. 

12 Matko Peić (Požega, 10. II. 1923. – Zagreb, 30. X. 1999.) književnik, povjesničar umjetnosti 
i slikar.  Diplomirao na Akademiji likovnih umjetnosti (1946.), završio povijest umjetnosti 
(1951.) i doktorirao (1971.)  na Filozofskom fakultetu u Zagrebu. Radio je kao knjižničar u 
Strossmayerovoj galeriji starih majstora HAZU-a, predavao u Školi primijenjene umjetnosti, na 
Akademiji za primijenjenu umjetnost, a od 1956. na Akademiji likovnih umjetnosti u Zagrebu. 
Redoviti član HAZU-a od 1991. Vidi: „Peić, Matko“. 2025. U Hrvatska enciklopedija, mrežno 
izdanje. Zagreb: Leksikografski zavod „Miroslav Krleža“, 2013. – 2025., URL: https://www.
enciklopedija.hr/clanak/peic-matko (pristup 8. 7. 2025.).
13 Književnik i znanstvenik Dionizije Švagelj (Vinkovci, 15.IX 1923. – Vinkovci, 16. IX  1985.) 
na  Filozofskom fakultetu u Zagrebu diplomirao je 1946. XVI. grupu za narodnu književnost 
(A – historiju južnoslavenske književnosti, B – filozofiju, C – hrvatski jezik sa staroslavenskim, 
narodna historija i poljski jezik). Bio je profesor hrvatskoga jezika na Vinkovačkoj gimnaziji, a 
kasnije prosvjetni inspektor, savjetnik, zatim kustos i direktor Muzeja u Vinkovcima, profesor 
na Višoj pedagoškoj akademiji u Osijeku i Slavonskom Brodu (odjel Vinkovci). Član brojnih 
kulturnih, stručnih i znanstvenih društava Slavonije i Baranje, osnovao Pododbor Matice hrvatske 
Vinkovci (1959.). Direktor Centra za znanstveno-istraživački rad u Vinkovcima (1969. do 1985.). 
(Vidi više: „Dionizije Švagelj“, URL: https://hr.wikipedia.org/wiki/Dionizije_%C5%A0vagelj; 
Čorkalo 2000:37).
14 Književna povjesničarka Katica Čorkalo rođ. Jemrić (Rokovci kraj Vinkovaca, 11. X. 1936.) 
završila je VIII. studijsku grupu (hrvatski ili srpski jezik i jugoslavenska književnost) 1960. 
na Filozofskom fakultetu u Zagrebu, radila kao profesor hrvatskoga jezika na Vinkovačkoj 
gimnaziji. Upraviteljica Centra za znanstveni rad JAZU-a u Vinkovcima (od 1986. do 2004.). 
Suradnica u mnogim časopisima, zbornicima, autorica znanstvenih knjiga iz povijesti hrvatske 
i slavonske književnosti. „Čorkalo, Katica“. 2025. U Hrvatski biografski leksikon (1983. – 2024.), 
mrežno izdanje. Zagreb: Leksikografski zavod „Miroslav Krleža“, 2025., URL: https://hbl.lzmk.
hr/clanak/corkalo-katica (pristup 10. 9. 2025.).

https://www.enciklopedija.hr/clanak/peic-matko
https://www.enciklopedija.hr/clanak/peic-matko
https://hr.wikipedia.org/wiki/Dionizije_%C5%A0vagelj; Čorkalo 2000:37
https://hr.wikipedia.org/wiki/Dionizije_%C5%A0vagelj; Čorkalo 2000:37
https://hbl.lzmk.hr/clanak/corkalo-katica
https://hbl.lzmk.hr/clanak/corkalo-katica
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pripojen je znanstvenim jedinicama Akademije pod nazivom Zavod za znanstveni rad u 

Osijeku, a od 1999. djeluje pod nazivom Zavod za znanstveni i umjetnički rad Hrvatske 

akademije znanosti i umjetnosti (Martinčić i Hakenberger 2004:83–85). 

Razvidno je iz prethodnoga odlomka da su upravo članovi JAZU-a, ugledni 

znanstvenici i književnici, pretežito Slavonci podrijetlom, ali uz podršku i pomoć 

tadašnjega predsjedništva i predsjednika Akademije, Grge Novaka, potaknuli znanstveni 

i kulturni život u Slavoniji osnivanjem svojih institucija u Vinkovcima (1970.) i Osijeku 

(1974.) te dinamizirali rad upravo politički liberalnijih 1980-ih godina. 

Brak sa Slavonkom Marijom Mirković približio je Belaja slavonskim temama, a 

njezino bavljenje crkvenim slikarstvom i poznanstva s crkvenim krugovima doveli su i 

njega u bliske profesionalne i osobne veze s crkvenim institucijama i nekim istaknutim 

crkvenim intelektualcima, poput Emanuela Hoška i drugih.

Više puta u tekstu autobiografije „Nestvarna slika u zrcalu nije trajala ni jedan cijeli 

dan… (skica za zrcalnu autobiografiju)“, objavljene u zborniku radova u čast njegove 70. 

obljetnice s naslovom Etnolog Vitomir Belaj, Belaj (2009b) spominje „suđenice“ koje su 

igrale važnu ulogu u njegovu životu. Uz njihovu je pomoć u Gradskom muzeju u Varaždinu 

pronašao životnu suputnicu, povjesničarku umjetnosti Mariju Manu Mirković, Slavonku iz 

Orubice na Savi kraj Nove Gradiške. Njezino podrijetlo je često i rado isticao, pripovijedao 

anegdote o njezinim Slavoncima, posebice i onu, koju je uvrstio u svoju autobiografiju, 

o reakciji na obavijest o vjenčanju i prezimenu njezina supruga (Belaj 2009b:11–35). 

Belaj navodi kako je upravo supruga bila ta koja je pomogla u pisanju njegova prvoga 

znanstvenoga teksta i da je više puta njezina odluka bila važna za ključne promjene u 

kasnijem zajedničkom životu: selidba u Ptuj, zatim povratak u Zagreb, zapošljavanje na 

Fakultetu na Odsjeku za etnologiju (Belaj 2009b:24–25), sve do činjenice da je profesor 

Belaj često i rado isticao u razgovorima i njezinu odlučnost da disertaciju Kultni vrtići 

u Jugoslaviji (1979.) privede konačno kraju tako što je osobno započela prepisivanje 

rukopisa u strojopis. I obrnuto, u istom zborniku Etnolog Vitomir Belaj, supruga Marija 

Mirković priključila se svojim tekstom kao prinosnica, u kojem odmah na početku 

otkrivamo uzajamnu povezanost, nadopunjavanje i međusobno poštovanje supružnika: 

„Sva istraživanja, sva putovanja (na kojima smo i otkrili da je naš slikar kršten 19. lipnja 

1700. kao Joannes Baptista Rangger u župi Axams), sve diskusije, sve lekture i ‘najoštrije’ 

recenzije zahvaljujem ‘onome kustosu’ i mojem suprugu, zagrebačkom profesoru 

Vitomiru Belaju […]“ (Mirković 2009b:129).

BELAJEVO INTELEKTUALNO OKRUŽENJE 1980-IH
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Šezdesete i sedamdesete V. Belaj, u spomenutoj autobiografiji, detaljnije opisuje 

ključnim životnim događajima, poput zapošljavanja na Fakultetu 1970. i sjećanjem na 

Hrvatsko proljeće.15 A zapisao je i podatak da je povjesničar umjetnosti i profesor na 

Filozofskom fakultetu Grgo Gamulin, tadašnji aktivni član Matice hrvatske, „istodobno 

govorio Mani o nekim planovima što ih je imao s nama za Osijek“ (Belaj 2009b:28).16 I tu 

je Belaj napravio rez u sjećanjima na ovo teško razdoblje hrvatske političke, ekonomske 

i kulturne povijesti, a cezura u sjećanjima prevladana je novom ritamskom figurom koja 

glasi: „Trinaest godina kasnije, 1983., prilike su bile bitno drugačije. Vodstvo Mariološkoga 

instituta zagrebačkoga Katoličkoga bogoslovnog fakulteta pozvalo me (i Manu; točnije, 

išao sam kao njezina prikolica) na IX. Međunarodni mariološki kongres na Malti“ (Belaj 

2009b:28–29).17 Uzajamna znanstvena suradnja supružnika Mirković i Belaj bila je 

poticajna i plodonosna, npr. i kroz Belajevo otvaranje novih istraživačkih područja i tema 

poput pučke pobožnosti te ostvarivana na razne načine kroz izvanfakultetske institucije 

poput Hrvatskoga mariološkoga instituta i suradnjom s hrvatskim franjevcima. Franjevački 

red, franjevci, Slavonci i Slavonija neraskidivo su vezani još od predturskih vremena. 

Slavonka Marija Mirković bavila se i franjevačkom umjetnosti u Hrvatskoj, osobito baroknim 

razdobljem (Mirković 1992). To je „zlatno doba“ franjevačke prisutnosti i djelatnosti, 

posebice u 17. i 18. stoljeću u Slavoniji, razdoblje obnove nakon oslobođenja od Turaka. 

Prisna povezanost M. Mirković s franjevcima, osobito s fra Emanuelom Hoškom,18 još 

15 Plastične opise događanja toga razdoblja u znanstvenim krugovima i na Filozofskom 
fakultetu dala je teoretičarka kulture i književnica Dubravka Oraić Tolić u knjizi Tvojim glasom. 
Ljubav u sjeni politike, Zagreb: Ljevak, 2024.
16 U autobiografiji Belaj navodi da je tada Grgo Gamulin bio predsjednik Matice, međutim 
sedamdesetih je na njezinu čelu bio Ljudevit Jonke. Upravo me profesor Belaj nakon obnove 
Matičina djelovanja pozvao da se učlanim u Maticu hrvatsku, središnjicu u Zagrebu, i napisao 
mi tada potrebnu preporuku za primanje u članstvo. Bila sam od ranoga djetinjstva upoznata 
s radom Matice hrvatske (moj otac bio je član Matice hrvatske), mnogim događanjima oko 
Matice i njezinih članova tijekom Hrvatskoga proljeća, a u Našicama smo imali i knjižaru 
Nakladnoga zavoda Matice hrvatske u kojoj smo kupovali knjige, uglavnom Matičina izdanja, 
ali i školske knjige i školski pribor.
17 U maloj crnoj torbici, aktovki, s natpisom kongresa, profesor Belaj nosio je dugo godina 
svoje bilješke za predavanja i razne druge dokumente. O Hrvatskom mariološkom institutu 
(HMI) vidi više URL: https://kbf.unizg.hr/hmi/hmi/o-hmi/ (pristup 3. 8. 2025.).
18 Franjo Emanuel Hoško (Antunovac Pakrački, 25. III. 1940. – Rijeka, 1. I. 2019.). Franjevac i 
crkveni povjesničar. Predavao opću i crkvenu povijest na više hrvatskih crkvenih učilišta. Župnik 
u Zagrebu, župnik i upravitelj Marijanskoga svetišta na Trsatu; generalni definitor Franjevačkoga 
reda u Rimu (1991. – 1997.). Bavio se znanstvenim istraživanjima utemeljenim na arhivskim 
izvorima, osobito ulogom franjevaca u prosvjetnom, katehetskom i kulturnom djelovanju na 
području kontinentalne Hrvatske. Više: „Hoško, Franjo Emanuel“. 2025. U Hrvatski biografski 
leksikon (1983. – 2024.), mrežno izdanje. Zagreb: Leksikografski zavod „Miroslav Krleža“, 
2025., URL: https://hbl.lzmk.hr/clanak/hosko-franjo-emanuel (pristup 23. 6. 2025.).

https://kbf.unizg.hr/hmi/hmi/o-hmi/
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jednim Slavoncem, bitno je utjecala i na njezina supruga, ali i na čvrsto prijateljstvo troje 

intelektualaca. Konačno, kruna je toga prijateljstva i zajednički rad uredničkoga trojca u 

pripremi monografije Franjevci Hrvatske provincije Sv. Ćirila i Metoda, Zagreb, 1992., a 

onda je 2000. godine uslijedila izložba i katalog Mir i dobro: umjetničko i kulturno naslijeđe 

Hrvatske franjevačke provincije sv. Ćirila i Metoda o proslavi stote obljetnice utemeljenja, 

Galerija Klovićevi dvori, Zagreb, 12. siječnja – 23. travnja 2000. Profesor Belaj bio je 

pozvani prinosnik u zbornicima radova u čast Bonaventuri Dudi i Emanuelu Hošku (Paro 

2009:55, 59).19 

Ako pozornije pogledamo bibliografiju profesora Belaja, objavljenu u spomenutom 

Zborniku, uočljivo je da su upravo 1980-e i rane 1990-e posvećene sudjelovanjima na 

znanstvenim skupovima o poznatim i zaslužnim Slavoncima u slavonskim gradovima, o 

čemu će biti više riječi u idućem poglavlju (Paro 2009:37–73).

Osamdesetih Vitomir Belaj ulazi u područje istraživanja slavonske povijesti 

i kulture kroz sudjelovanje na skupovima u organizaciji Centra za znanstveni rad u 

Osijeku, ostvarenih u suradnji s lokalnim zajednicama, općinama i njihovim SIZ-ovima 

za kulturu i Hrvatskom franjevačkom provincijom sv. Ćirila i Metoda, upravo franjevačkim 

samostanima u Slavoniji. Na dvama prvim skupovima V. Belaj još ne sudjeluje. Prvi 

takav skup organiziran je 1978. u Slavonskom Brodu, a bio je posvećen Vidu Došenu i 

Blažu Tadijanoviću.20 Na znanstvenom skupu o Marijanu Lanosoviću, također održanom 

u Slavonskom Brodu 1982. godine, sudjeluje Marija Mirković i svojemu zavičajniku 

posvećuje zanimljivu kulturnopovijesnu studiju „Orubica u vrijeme djetinjstva fra Marijana 

Lanosovića“.21 

Vitomir Belaj prvi put sudjeluje na skupu Vrijeme i djelo Matije Antuna Reljkovića, 

održanom 1984. u Novoj Gradiški, gdje je održao predavanje naslovljeno „Relkovićevo 

BELAJEVO OTKRIVANJE DOPRINOSA SLAVONACA HRVATSKOJ 
ETNOLOGIJI 

19 Emanuel Hoško odazvao se pozivu i bio prinosnik za Zbornik radova povodom 70. rođendana 
Vitomira Belaja (2009.).
20 „Znanstveni skup o Vidu Došenu i Blažu Tadijanoviću s otkrivanjem njihovih spomen-ploča, 
Slavonski Brod, 16. rujna 1978., Rastušje i Glogovica, 17. rujna 1978.“ Osijek: Jugoslavenska 
akademija znanosti i umjetnosti, Centar za znanstveni rad Osijek, 1981. (urednici M. Matković i 
D. Tadijanović). – Na ovom skupu još ne sudjeluju supružnici Mirković i Belaj.
21 Skup je održan u Slavonskom Brodu 19. i 20. studenoga 1982. Organizatori skupa: Zavod za 
jezik Instituta za filologiju i folkloristiku, Zagreb, Skupština Općine Slavonski Brod, Franjevački 
samostan Slavonski Brod [etc.]. Slavonski Brod, studeni 1982. Vidi: Mirković 1985.
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mjesto u povijesti hrvatske etnologije“.22 Iduće izlaganje naslovljeno „Čevapovićev doprinos 

etnologiji“ održao je na skupu u Slavonskoj Požegi 1987. godine.23 Usput spominjemo, 

iako nam nije u fokusu interesa, da je iste godine Belaj na skupu u Vinkovcima održao 

izlaganje naslovljeno „Turski (orijentalni) kulturni elementi kod kršćanskog stanovništva 

Slavonije“.24 Nastavio je s doprinosima Slavonaca etnologiji 1990-ih na skupu u Požegi 

posvećenom Kaji Agjiću 1993. godine s temom „Agjićeva studija o životu slavonskoga 

puka“.25 Na skupu Život i djelo o. Euzebija Fermendžina, održanom 1998. u Našicama, 

Belaj je održao predavanje „Acta Bulgariae ecclesiastica o. Euzebija Fermendžina 

kao etnološki izvor“ (Belaj 1998c). Godine 2003. Belaj sudjeluje na skupu u čast Ise 

Velikanovića u Slavonskome Brodu s radom „Velikanovićevo izdanje Bačićeva Života 

Majke Božje od Marije Agridske“ (Belaj 2006), ali sada dajući doprinos drugoj njegovoj 

temi, pučkoj pobožnosti, kojom se intenzivnije bavio tih godina (Španiček 2006).26 

Ovo poglavlje možemo završiti malom digresijom: izdavačka djelatnost nije 

bila normirana bibliotekarskim pravilima i međunarodnim standardima o znanstvenoj 

izdavačkoj djelatnosti.27 I opet mlađima na znanje, a starijima kao podsjetnik: često su 

radovi objavljivani i s više godina zakašnjenja, a „rekorder“ je u Belajevu slučaju Zbornik 

o Reljkoviću objavljen 1991., sedam godina nakon održanog skupa 1984. godine. Radovi 

objavljeni u zbornicima bili su klasificirani istom kategorijom: „saopćenje na znanstvenom 

skupu“.Na znanstvenim skupovima u čast Slavoncima Reljkoviću, Čevapoviću, Agjiću i 

Fermedžinu Belaj otkriva osobe čija je djelatnost važna za povjesnicu hrvatske etnologije. 

Sljedeće poglavlje posvećeno je skupu u čast Grgura Čevapovića, za koje držim da je u 

mnogome bilo prijelomno u Belajevim istraživanjima povijesti hrvatske etnologije.

22 Objavljeno u zborniku Vrijeme i djelo Matije Antuna Reljkovića, ur. Dragutin Tadijanović i Josip 
Vončina. Osijek: Jugoslavenska akademija znanosti i umjetnosti, Zavod za znanstveni rad 
Osijek, 1991., str. 63–69.
23 Vidi: Zbornik radova o fra Grguru Čevapoviću: s izložbom njegovih djela i rukopisa, Slavonska 
Požega, 20. i 21. svibnja 1987., ur. Dragutin Tadijanović i Josip Vončina. Osijek: JAZU, Zavod 
za znanstveni rad Osijek, 1990.
24 V. znanstveni sabor Slavonije i Baranje: Slavonija i Baranja od 16. do 18. stoljeća, 22. i 23. 10. 
1987. u Vinkovcima; objavljeno: Peti znanstveni sabor Slavonije i Baranje, ur. Dušan Čalić i Ðuro 
Berber. Osijek: JAZU, Zavod za znanstveni rad Osijek, 1991., str. 239–246. 
25 Znanstveni skup o Kaji Agjiću (1805. – 1892.), Požega 8. i 9. listopada 1993.; objavljeno: 
Zbornik Kajo Agjić. Vinkovci: Hrvatska akademija znanosti i umjetnosti, Centar za znanstveni 
rad Vinkovci, 1996., str. 179–190.
26 Na skupu je sudjelovao i etnolog dr. sc. Žarko Španiček, bivši profesorov student.
27 Ministarstvo znanosti uvodi nove odredbe i pravila u znanstvenoj izdavačkoj djelatnosti i 
politikama ranih 1990-ih, odmah po osamostaljivanju Republike Hrvatske. Vidi više: Jokić et 
al. 2012.
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O pripremama i sastancima organizacijskoga odbora oko provedbe, programa 

i financiranja znanstvenoga skupa u čast fra Grgura Čevapovića održanoga 1987. u 

Požegi govore sačuvani dokumenti u Franjevačkom samostanu Duha Svetoga, Gradskoj 

knjižnici i Državnom arhivu u Požegi.28 Pripreme je u ime osječkoga Zavoda za znanstveni 

rad JAZU-a vodio dr. sc. Ðuro Berber,29 što se vidi iz sačuvanih dopisa. Tadašnji gvardijan 

o. Stanko Belobrajdić opisao je u samostanskoj kronici ukratko i skup, navodeći 

sudionike i tijek dvodnevnoga događanja (Historia domus conventus Pozegani II, s. p.). 

Na skupu su sudjelovali franjevci: Rajko Gelemanović,30 tadašnji provincijal, zatim dekan 

zagrebačkoga Bogoslovnoga fakulteta Bonaventura Duda,31 definitori Emanuel Hoško i 

Nikola Vukoja, o. Trpimir Leko s Trsata, koji je snimao događanje videotehnikom, te brojni 

drugi franjevci iz više samostana s područja Hrvatske. Koliko je skup bio važan, pokazuje 

podatak da je skupu nazočio i biskup Ðuro Kokša, poznati i cijenjeni crkveni povjesničar 

i kulturni djelatnik.32 Zabilježio je gvardijan i sudjelovanje većega broja svećenika koji su 

kao slušatelji pratili skup. Dalje je u kronici zapisao: 

MALA STUDIJA SLUČAJA – ZNANSTVENI SKUP I ZBORNIK U 
ČAST FRA GRGURA ČEVAPOVIĆA 

28 Podatke zahvaljujem kolegi dr. sc. Žarku Španičku, koji je dobrotom gvardijana Darka Sudarića 
pregledao arhivske dokumente i zapis u Samostanskoj kronici te ih snimio za potrebe rada, kao i 
ravnatelju Državnoga arhiva u Požegi Zdeslavu Španičku, mag. hist., na pomoći oko istraživanja 
lokalnih novina i podataka o skupu. Posebnu zahvalu dugujem Darku Sudariću, gvardijanu 
Samostana Duha Svetoga u Požegi, na uloženom trudu i vremenu i dozvoli za objavu podataka.
29 Ekonomist Ðuro Berber bio je ravnatelj u stalnom radnom odnosu od 1982. do 1993. godine 
(Martinčić i Hakenberger 2004:86). Do završetka rada nisam našla više podataka o dr. sc. 
Berberu. Zahvaljujem u potrazi na pomoći dr. sc. Klementini Batina (HAZU, Zagreb) i Snježani 
Stošić iz Zavoda HAZU-a u Osijeku.
30 Rajko (Antun) Gelemanović (Davor, 1943.) ugledni franjevac, vicepostulator kauze č. sl. 
Božjega Vendelina Vošnjaka, bivši provincijalni ministar, bivši gvardijan samostana na Kaptolu 
u Zagrebu. Vidi URL: https://blog.dnevnik.hr/oshtapler/2007/03/1622360960/davor.html 
(pristup 12. 7. 2025.)
31 Bonaventura (Roko) Duda (Rijeka, 14. I. 1924. – Varaždin, 3. VIII. 2017.), franjevac, ugledni 
teolog i bibličar. Teologiju studirao u Zagrebu i Rimu. Na Katoličkom bogoslovnom fakultetu 
u Zagrebu predavao biblijske predmete, istaknuti biblijski prevoditelj i promicatelj nauka 
Drugoga vatikanskoga koncila. S franjevcem Zorislavom Lajošem pokrenuo list Glas koncila 
1963. Glavni urednik (s J. Kaštelanom) te glavni prevoditelj (s Jerkom Fućakom) Biblije u 
izdanju „Stvarnosti“ (1968.). Suosnivač teološkoga društva „Kršćanska sadašnjost“ i urednik 
u izdavačkoj kući „Kršćanska sadašnjost“ (od 1968.). Vidi: „Duda, Bonaventura“. 2025. U 
Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Zagreb: Leksikografski zavod „Miroslav Krleža“, 2013. 
– 2025., URL: https://enciklopedija.hr/clanak/duda-bonaventura (pristup 4. 7. 2025.).
32 Ðuro Kokša (Molve, 17. V. 1922. – Zagreb, 26. XI. 1998.), teologiju i crkvenu povijest završio 
u Rimu, doktorirao 1951. Rektor Hrvatskoga zavoda sv. Jeronima u Rimu (1959. – 1979.), 
pomoćni zagrebački biskup (1978.). Kolekcionar likovnih djela starih i suvremenih majstora. 
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„Skup je održan u gradskoj vijećnici. Započeo je u 9 s. U ime Jug. akademije znanosti 

i umjetnosti otvorio ga je akademik Dušan Čalić.33 Pozdravio je skup i predsjednik republičke 

komisije za odnose s vjerskim zajednicama g. Zdenko Svete. 34 Bilo je svega 25 predavača od 

kojih su 4 akademika, ostali doktori znanosti, sveučilišni profesori i 4 naša patra. Predavanja 

su bila sažeta na 15 minuta“ (Historia domus conventus Pozegani II, s. p.).

U Zborniku radova sa skupa objavljena su dvadeset četiri rada i, kao zadnje 

poglavlje, prikaz izložbe s popisom izložaka. Prinosnici su bili fra Vatroslav Frkin,35 

fra Nikola Vukoja,36 filozof Franjo Zenko,37 teatrolog Nikola Batušić,38 muzikolog 

Vodio je ekumensku djelatnost zagrebačke nadbiskupije i sudjelovao u mnogim ekumenskim 
susretima u Hrvatskoj i u svijetu. Vidi: „Kokša, Ðuro“. 2025. U Hrvatska enciklopedija, mrežno 
izdanje. Zagreb: Leksikografski zavod „Miroslav Krleža“, 2013. – 2025., URL: https://www.
enciklopedija.hr/clanak/koksa-djuro (pristup 5. 7. 2025.).
33 Dušan Čalić (Smrtić kraj Nove Gradiške, 18. VIII. 1918. – Zagreb, 17. IV. 1993.), pravnik, 
ekonomist i političar. Studirao je pravo u Beogradu i u Zagrebu, gdje je 1946. i doktorirao. Bio 
je sudionik antifašističkoga pokreta 1941. – 1945., vijećnik ZAVNOH-a i AVNOJ-a, ministar u 
Vladi Narodne Republike Hrvatske za trgovinu i opskrbu, državni sekretar za poslove industrije 
i privrede FNRJ, savezni i republički zastupnik, ambasador SFRJ u Mađarskoj (1963. – 1967.). 
Od 1953. izvanredni, a od 1959. redoviti profesor političke ekonomije na Ekonomskom fakultetu 
u Zagrebu; predavao i međunarodne ekonomske odnose i sociologiju. Od 1965. redoviti je 
član JAZU-a. Dobitnik Nagrade za životno djelo (1987.). Vidi: „Čalić, Dušan“. 2025. U Hrvatska 
enciklopedija, mrežno izdanje. Zagreb: Leksikografski zavod „Miroslav Krleža“, 2013. – 2025., 
URL: https://www.enciklopedija.hr/clanak/calic-dusan (pristup 23. 6. 2025.).
34 Zdenko Svete (Bosanski Brod, 31. XII. 1923. – Split, 27. IV. 2014.), hrvatski visoki dužnosnik, 
višegodišnji diplomat socijalističke Jugoslavije, partizanski borac. Vidi: „Zdenko Svete“, URL: 
https://hr.wikipedia.org/wiki/Zdenko_Svete (pristup 5. 7. 2025.).
35 Vatroslav Frkin (Domaslovec, Samobor, 9. II. 1939.), franjevac, istraživač arhivskoga i 
knjižničnoga blaga. Obradio franjevačke knjižnice u Našicama, Kloštru Ivaniću, Zagrebu, 
Vukovaru i Karlovcu. S fra Miljenkom Holzleitnerom objavio je knjigu: Bibliografija knjiga hrvatskih 
autora u knjižnicama Hrvatske franjevačke provincije sv. Ćirila i Metoda, 1495. – 1850. u izdanju 
HAZU-a i Hrvatske franjevačke provincije sv. Ćirila i Metoda (2008.). Vidi više: „Vatroslav Frkin“, 
URL: https://hr.wikipedia.org/wiki/Vatroslav_Frkin (pristup 5. 8. 2025.).
36 Nikola Vukoja (Kućani, Prozor, 30. VIII. 1948. – 24. II. 2022.), franjevac, teološki studij 
pohađao na Trsatu i u Asizu. Na Papinskom sveučilištu Antonianum u Rimu stekao licencijat 
iz teologije (1975.). Doktorirao je 1979. iz teologije. Predavao je na  Katoličkom bogoslovnom 
fakultetu u Zagrebu. Vidi više URL: https://www.pilar.hr/wp-content/uploads/2025/11/vqv.pdf 
(pristup 5. 8. 2025.).
37 Franjo Zenko (Adamovec, 21. IV. 1931. – Zagreb, 25. IV. 2017.). Na Filozofskom fakultetu 
u Zagrebu diplomirao njemački i filozofiju (1960.) te doktorirao 1965. Stipendist Humboldt-
Stiftunga u Frankfurtu na Majni (1968. –1970.). Od 1970. radio u Institutu za filozofiju Sveučilišta 
u Zagrebu. Predavao na Hrvatskim studijima (1992. – 2000.) i Filozofskom fakultetu Družbe 
Isusove u Zagrebu (1997. – 2000.). Bio je hrvatski veleposlanik u Vatikanu (2000. – 2004.). Vidi 
više: „Zenko, Franjo“. 2025. U Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Zagreb: Leksikografski 
zavod „Miroslav Krleža“, 2013. – 2025., URL: https://enciklopedija.hr/clanak/zenko-franjo 
(pristup 5. 8. 2025.).
38 Nikola Batušić (Zagreb, 18. II. 1938. – Zagreb, 22. I. 2010.). Studirao francuski, njemački 
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Lovro Županović,39 dijalektolog Mijo Lončarić,40 književni povjesničar Rafo Bogišić,41 

jezikoslovac Josip Vončina,42 književni povjesničar Ante Sekulić,43 povjesničar znanosti 

i komparativnu književnost u Zagrebu, Münsteru i Parizu, diplomirao romanistiku 1961. na 
Filozofskom fakultetu u Zagrebu, gdje je i doktorirao 1965. Od 1963. do 2008. predavao je 
povijest drame i kazališta na Akademiji dramske umjetnosti u Zagrebu. Osobito se bavio 
hrvatskim kazalištem i dramom XIX. st, napisao temeljna djela hrvatske teatrologije. Član 
suradnik (od 1983.), redoviti član HAZU-a (od 1994.). Vidi više: „Batušić, Nikola“. 2025. U 
Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Zagreb: Leksikografski zavod „Miroslav Krleža“, 2013. 
– 2025., URL: https://enciklopedija.hr/clanak/batusic-nikola (pristup 5. 8. 2025.).
39 Lovro Županović (Šibenik, 21. VII. 1925. – Zagreb, 18. III. 2004.) muzikolog i skladatelj. 
Završio studij slavistike i romanistike na Filozofskom fakultetu u Zagrebu (1950.), a 1953. i 
studij povijesti glazbe na Muzičkoj akademiji. U Ljubljani je 1965. završio s doktoratom studij 
muzikologije na Filozofskom fakultetu, te 1971. studij kompozicije na Akademiji za glasbo. 
Profesor na Pedagoškoj akademiji (1961. – 1978.), profesor na Muzičkoj akademiji (1978. – 
1990.). Redoviti član HAZU-a od 1991. Bavio se istraživanjima hrvatske glazbe, pretežito od 
XVI. do XIX. stoljeća. Vidi više: „Županović, Lovro“. 2025. U Hrvatska enciklopedija, mrežno 
izdanje. Zagreb: Leksikografski zavod „Miroslav Krleža“, 2013. – 2025., URL: https://www.
enciklopedija.hr/clanak/zupanovic-lovro (pristup 5. 8. 2025.).
40 Mijo Lončarić (Reka kraj Koprivnice, 1. IX. 1941. – Zagreb, 21. VI. 2023.). Na Filozofskom 
je fakultetu u Zagrebu 1966. diplomirao jugoslavenske jezike i književnosti i njemački, a 1980. 
doktorirao. Od 1973. radio u Institutu za hrvatski jezik i jezikoslovlje; ravnatelj 1993. – 1995. 
Objavio je mnogobrojne dijalektološke knjige i radove, osobito o kajkavštini. „Lončarić, Mijo“. 
2025. U Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Zagreb: Leksikografski zavod „Miroslav 
Krleža“, 2013. – 2025., URL: https://enciklopedija.hr/clanak/loncaric-mijo (pristup 5. 8. 2025.).
41 Rafo Bogišić (Mrcine, danas Dubravka kraj Dubrovnika, 2. III. 1925. – Zagreb, 6. X. 2010.). 
Diplomirao 1952. na Filozofskom fakultetu u Zagrebu, gdje je 1965. doktorirao. 1957. – 1991. 
predavao stariju hrvatsku književnost na Filozofskom fakultetu u Zagrebu. Od 1991. redoviti 
član HAZU-a. Vidi više: „Bogišić, Rafo“. 2025. U Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. 
Zagreb: Leksikografski zavod „Miroslav Krleža“, 2013. – 2025., URL: https://www.enciklopedija.
hr/clanak/bogisic-rafo (pristup 5. 8. 2025.).
42 Josip Vončina (Ravna Gora, 18. IX. 1932. – Zagreb, 18. X. 2010.). Na Filozofskom fakultetu 
diplomirao narodni jezik i književnost te ruski jezik i književnost te doktorirao 1965. Od 1991. 
redoviti član HAZU-a te tajnik Razreda za filološke znanosti 1997. – 2003. U bogatoj znanstvenoj 
djelatnosti pretežu radovi iz povijesti hrvatskoga književnog jezika. Vidi više: „Vončina, Josip“. 
2025. U Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Zagreb: Leksikografski zavod „Miroslav 
Krleža“, 2013. – 2025., URL: https://enciklopedija.hr/clanak/voncina-josip (pristup 5. 8. 2025.).
43 Ante Sekulić (Tavankut, Vojvodina, 16. XI. 1920. – Zagreb, 18. III. 2016.). Na Filozofskom 
fakultetu u Zagrebu diplomirao je (1946.) jugoslavistiku i klasičnu filologiju te doktorirao (1947.). 
Okosnicu njegova znanstvenoga i stručnoga interdisciplinarnoga rada čini proučavanje 
etničke, kulturne, književne i jezične povijesti autohtonih Hrvata (Bunjevaca i Šokaca) u južnom 
Podunavlju. Od 1992. bio je redoviti član papinske Međunarodne marijanske akademije u Rimu, 
a od 1997. dopisni član HAZU-a. Vidi više: „Sekulić, Ante“. 2025. U Hrvatska enciklopedija, 
mrežno izdanje. Zagreb: Leksikografski zavod „Miroslav Krleža“, 2013. – 2025., URL: https://
www.enciklopedija.hr/clanak/sekulic-ante (pristup 5. 8. 2025.).
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i matematičar Žarko Dadić44 te jezikoslovac Mate Šimundić45 i etnolog Vitomir Belaj. 

Svoje radove objavilo je jedanaest Slavonaca (među njima i jedna Slavonka), a bili 

su podrijetlom iz novogradiškoga kraja (Dušan Čalić, Stjepan Babić sudjelovao s dva 

rada),46 zatim Požege i Požeštine (Dubravko Jelčić,47 Josip Matešić,48 Filip Potrebica49),  

44 Žarko Dadić (Split, 11. VII. 1930.). Diplomirao je matematiku i fiziku 1954., doktorirao 
1962. na Prirodoslovno-matematičkom fakultetu u Zagrebu. Bio je srednjoškolski profesor u 
Splitu 1953. – 1959., radio u Institutu (poslije Zavodu) za povijest prirodnih, matematičkih i 
medicinskih znanosti, odn. Zavodu za povijest i filozofiju znanosti HAZU-a (1960. – 1995; od 
1976. kao znanstveni savjetnik) te je bio njegov voditelj (1992. – 2023.). Predavao je povijest 
znanosti, matematike i fizike na Prirodoslovno-matematičkom fakultetu u Zagrebu i Filozofskom 
fakultetu u Splitu. Član je Akademije za povijest znanosti u Parizu (od 1981.) i HAZU-a (od 1992.). 
Vidi više: „Dadić, Žarko“. 2025. U Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Zagreb: Leksikografski 
zavod „Miroslav Krleža“, 2013. – 2025., URL: https://enciklopedija.hr/clanak/dadic-zarko (pristup 
5. 8. 2025.).
45 Mate Šimundić (Lovreć–Opanci, 6. XI. 1928. – Radenske Toplice nedaleko od Maribora, 27. VII. 
1998.). Jezikoslovac, onomastičar. Odrastao u Vrpolju, školovao se u Slavonskome Brodu i Osijeku. 
Na Filozofskom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu diplomirao je 1953. hrvatski jezik i slavistiku, a 
1965. i doktorirao. Nakon službi u školama u Hrvatskoj, iz političkih razloga trajno se preselio u 
Maribor gdje je radio od 1966. do umirovljenja kao profesor na Pedagoškom fakultetu u Mariboru 
(predavao hrvatski jezik, dijalektologiju i povijesnu gramatiku. Vidi više: „Mate Šimundić“, URL: 
https://hr.wikipedia.org/wiki/Mate_%C5%A0imundi%C4%87 (pristup 5. 8. 2025.).
46 Stjepan Babić (Oriovac, 29. XI. 1925. – Zagreb, 27. VIII. 2021.). Jezikoslovac, studirao 
slavistiku i doktorirao na Filozofskom fakultetu u Zagrebu, gdje je bio i zaposlen od 1955. do 
1991. Redoviti član HAZU-a od 1991. Više vidi: „Babić, Stjepan“. 2025. U Hrvatska enciklopedija, 
mrežno izdanje. Zagreb: Leksikografski zavod „Miroslav Krleža“, 2013. – 2025., URL: https://
www.enciklopedija.hr/clanak/babic-stjepan (pristup 4. 8. 2025.).
47 Dubravko Jelčić (Požega, 6. XI. 1930. – Zagreb, 28. II. 2020.). Književni povjesničar, publicist 
i književnik. Na Filozofskome fakultetu u Zagrebu 1956. diplomirao jugoslavistiku, doktorirao 
1974. Bio je dramaturg HNK-a u Osijeku, radio kao profesor književnosti u Osijeku i Travniku, 
a od 1960. do umirovljenja 1993. u Institutu za književnost i teatrologiju HAZU-a u Zagrebu. 
Od 2010. do smrti bio je voditelj Zavoda za znanstveni i umjetnički rad HAZU-a u Požegi. 
Redoviti je član HAZU-a od 1992. Vidi više: „Jelčić, Dubravko“. 2025. U Hrvatska enciklopedija, 
mrežno izdanje. Zagreb: Leksikografski zavod „Miroslav Krleža“, 2013. – 2025., URL: https://
www.enciklopedija.hr/clanak/jelcic-dubravko (pristup 4. 8. 2025.).
48 Josip Matešić (Kaptol kraj Požege, 4. IX. 1927. – Hirschberg an der Bergstrasse, 25. III. 
2020.). Čuveni i međunarodno priznati slavist. Diplomirao na Filozofskom fakultetu u Zagrebu, 
germanistiku u Erlangenu (Njemačka), gdje je i doktorirao (1959.). Redoviti profesor slavenske 
filologije na Sveučilištu u Mannheimu od kraja 1969. do umirovljenja 1994. Vodio Slavenski 
seminar 1969. – 1994. (uveo nove studijske grupe, zauzimao se za uvođenje kroatistike na 
slavističkim katedrama), dekan Fakulteta za jezikoslovlje i književnost 1985., professor emeritus 
od 1994. (honorarni predavač 2002. – 2006.). Dopisni član HAZU-a od 1988. i Kraljevske 
akademije umjetnosti i znanosti u Göteborgu (Švedska). „Matešić, Josip“. 2025. U Hrvatski 
biografski leksikon (1983. – 2024.), mrežno izdanje. Zagreb: Leksikografski zavod „Miroslav 
Krleža“, 2025., URL: https://hbl.lzmk.hr/clanak/matesic-josip (pristup 5. 8. 2025.).
49 Filip Potrebica (Cicrina kraj Ravnoga, BiH, 26. I. 1933. – Požega, 16. X. 2003.). Diplomirao 
1958., a 1981. doktorirao povijest na Filozofskom fakultetu u Zagrebu. Bio profesor povijesti 
i povijesti umjetnosti na požeškoj gimnaziji, a bio je i direktor gimnazije. Od 1983. predavao 
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dalje pakračkoga kraja (Emanuel Hoško), a onda iz okolice Slavonskoga Broda (Antun 

Djamić)50 i Osijeka (Miroslava Hadžihusejnović-Valašek,51 Josip Majdandžić,52 Stjepan 

Sršan,53 Ive Mažuran54). Sažeto, na skupu su sudjelovali kroatisti, slavisti, povjesničari, 

povjesničari književnosti, dvoje muzikologa – i jedan etnolog! A treba i ovdje istaknuti u 

obljetničkoj fakultetskoj godini – najveći dio sudionika bili su alumni i tadašnji zaposlenici 

Filozofskoga fakulteta u Zagrebu.55  

metodiku nastave povijesti na Odsjeku za povijest Filozofskoga fakulteta u Zagrebu. Plodan 
autor radova iz prošlosti požeške gimnazije, grada Požege i Požeške županije, povijesti 
Slavonije XVII. – XIX. st., te više metodičkih priručnika, udžbenika i didaktičkih pomagala za 
nastavu povijesti. Vidi više: „Potrebica, Filip“. 2025. U Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. 
Zagreb: Leksikografski zavod „Miroslav Krleža“, 2013. – 2025., URL: https://www.enciklopedija.
hr/clanak/potrebica-filip (pristup 4. 8. 2025.).
50 Na skupu je sudjelovao Antun Djamić, književni povjesničar rodom iz Gornje Bebrine 
(1912.), na Filozofskom fakultetu u Zagrebu završio studij hrvatskoga jezika i jugoslavenskih 
književnosti te latinskoga jezika (1939.). Bibliotekar JAZU-a i na Filozofskom fakultetu u 
Zagrebu 1962. – 1981. Vidi više: „Djamić, Antun“. 2025. U Hrvatski biografski leksikon (1983. 
– 2024.), mrežno izdanje. Zagreb: Leksikografski zavod „Miroslav Krleža“, 2025., URL: https://
hbl.lzmk.hr/clanak/djamic-antun (pristup 2. 8. 2025.).
51 Miroslava Hadžihusjenović-Valašek (Osijek, 4. IX. 1935.) etnomuzikologinja i glazbena 
pedagoginja.  Diplomirala na Historijskom odjelu zagrebačke Muzičke akademije 1965., 
magistrirala 1991. Od 1977. do umirovljenja 1992. predavačica na Pedagoškom fakultetu 
u Osijeku. Bavi se istraživanjem pretežito slavonske povijesne građe glazbenoga folklora 
te suvremene folklorne glazbe, pučke crkvene glazbe i dječjega folklora. Vidi više: 
„Hadžihusjenović-Valašek, Miroslava“. 2025. U Hrvatski biografski leksikon (1983. – 2024.), 
mrežno izdanje. Zagreb: Leksikografski zavod „Miroslav Krleža“, 2025., URL: https://hbl.lzmk.
hr/clanak/hadzihusejnovic-valasek-miroslava (pristup 4. 8. 2025.).
52 Josip Majdandžić (Osijek, 20. I. 1950.), svećenik. Studij filozofije i teologije završio u Ðakovu, 
Na KBF-u u Zagrebu diplomirao 1979., te na istom Fakultetu studirao na poslijediplomskom 
studiju i magistrirao 1987. s temom „Matija Petar Katančić (1750. – 1825.), polihistor i prevodilac 
Svetoga pisma pod mentorstvom dr. B. Dude. Vidi više URL: https://djos.hr/zlatna-misa-vlc-mr-
josipa-majdandzica/ (pristup 4. 8. 2025.).
53 Stjepan Sršan (Podturen kraj Čakovca, 7. IV. 1941. – Osijek, 30. VII. 2014.). Diplomirao je 
teologiju u Ðakovu (1965.) i klasičnu filologiju u Beogradu (1978.), doktorirao na Filozofskom 
fakultetu u Zagrebu (1987.). Od 1975. zaposlen u Državnom arhivu u Osijeku, u kojem je od 
1991. bio i ravnatelj. Istraživao prošlost Osijeka i istočne Hrvatske. Vidi više: „Sršan, Stjepan“. 
2025. U Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Zagreb: Leksikografski zavod „Miroslav Krleža“, 
2013. – 2025., URL: https://www.enciklopedija.hr/clanak/srsan-stjepan (pristup 4. 8. 2025.).
54 Ive Mažuran (Brušane, 23. XI. 1928. – Zagreb, 16. XII. 2016.). Studirao povijest i doktorirao 
na Filozofskom fakultetu u Zagrebu, od 1954. do 1960. bio kustos u Muzeju Slavonije, 1960. 
– 1969. arhivist Historijskoga arhiva u Osijeku (od 1969. direktor). Od 1970. do 1994. urednik 
u izdavačkoj kući Školska knjiga u Zagrebu. Bavio se ponajviše istraživanjem prošlosti 
Slavonije. Vidi više: „Mažuran, Ive“. 2025. U Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Zagreb: 
Leksikografski zavod „Miroslav Krleža“, 2013. – 2025., URL: https://www.enciklopedija.hr/
clanak/mazuran-ive (pristup 4. 8. 2025.).
55 U ak. god. 2024./25. Filozofski fakultet Sveučilišta u Zagrebu obilježava 150. obljetnicu 
osnutka. 
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Na požeškom skupu u čast Čevapoviću treba naglasiti nazočnost uglednih crkvenih 

intelektualaca, već spomenutih biskupa Ð. Kokše i tadašnjega dekana Bogoslovnoga 

fakulteta fra Bonaventure Dude. Dvodnevni je skup uz popratna događanja (izložba 

Čevapovićevih djela u Gradskoj knjižnici, zajedničko objedovanje u kultnom požeškom 

restoranu „Grgin dol“ i u samostanu, izlet u Kutjevo s razgledavanjem vinarije i objedom), 

omogućio formalnu i neformalnu komunikaciju među sudionicima skupa u ozračju 

tolerancije i suradnje. Tri godine kasnije, 1990. tiskan je zbornik radova naslovljen 

Znanstveni skup o fra Grguru Čevapoviću: s izložbom njegovih djela i rukopisa, Slavonska 

Požega, 20. i 21. svibnja 1987., a uredništvo su potpisali Dragutin Tadijanović i Josip 

Vončina.56 Povjesničar i arhivist Stjepan Sršan, i sam sudionik skupa u Požegi, nakon 

objave Zbornika, sada već ratne 1992. godine, napisao je kratak prikaz u Analima Zavoda 

za znanstveni rad u Osijeku davši ocjenu vrijednosti izdanja: 

„Sama edicija i radovi su novo otkrivanje i prezentacija kulturne baštine na tlu 

istočne Hrvatske, dakle u Slavoniji i među Podunavskim Hrvatima povezani s narodnom 

tradicijom i bosanskom franjevačkom provincijom. Pred nama se pojavljuje zaslužan 

djelatnik iz Hrvatske koji je imao značajno mjesto i u zapadno-europskom kulturnom 

krugu svoga vremena i slavonskog kraja. Njegovo posuvremenjenje upućuje nas na 

staze kojima je prolazio hrvatski puk u prošlosti te daje nadahnuće i izvorište za nove 

stvaralačke poduhvate za mir, dobro i blagostanje čovječanstva“ (Sršan 1992:191).

56 Izdan je u nizu Posebna izdanja Jugoslavenske akademije znanosti i umjetnosti, Zavod za 
znanstveni rad Osijek br. 11. Objavljeno je 28 radova.
57 Belaj je krivo naveo godinu održavanja skupa o Čevapoviću (1986.), a zatim je naveo potrebu 
ponovnoga čitanja nekih tekstova, posebno Katančićevih, ističući pri tome izlaganje dr. sc. 
Brune Kuntić – Makvić o Katančiću na skupu o hrvatskoj etnogenezi održanom na Filozofskom 
fakultetu 1989. godine. Godina je potvrđena pretraživanjem, a tek u radu T. Vedriša pronađen 

Pripremajući se za skup o Relkoviću u listopadu 1984., Belaj je otkrio mjesto i ulogu 

Matije Petra Katančića u povijesti hrvatske etnologije te prvi put spomenuo i Čevapovića. 

Za rad o Čevapoviću nije krenuo u sasvim nepoznato područje. Dobra naobrazba i 

poznavanje latinskoga jezika omogućili su Belaju detaljno čitanje Čevapovićevih djela, 

što znači razlaganje – analizu izvornih tekstova, te ispravljanje i dopunjavanje postojećih 

i traženje novih spoznaja. Tekst je dopunjen i dorađen, a sitnim slovima autor je dodao 

komentar nazvan „Nota bene“, prema kojim podatcima možemo zaključiti da je dopunjen 

i poslan uredništvu znatno kasnije, vjerojatno 1989. godine.57  

BELAJEVO OTKRIVANJE ČEVAPOVIĆA
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Svoj postupak rada Belaj je opisao sljedećim riječima: 

„Međutim, nakon pomalo mukotrpnog probijanja kroz, ne baš sasvim 

lako, pregledna djela Čevapovićeva (u prvom redu kroz njegov Recensio 

iz 1830), nametnule su se dvije spoznaje. Prvo, pri opisivanju života 

franjevačke pastve u provinciji Sv. Ivana Kapistranskoga, Čevapović jedva 

da je dao po koji vlastiti sitni podatak etnografskog karaktera (zadovoljavao 

se uglavnom opisima drugih autora), a drugo (a to je predstavljalo veliko 

iznenađenje), pokazalo se da je on, koliko u ovom trenutku znamo, prvi 

naš pisac koji je ne samo upotrijebio riječ 'etnologija', nego je očito imao 

nekakvu predodžbu o značenju i dometima discipline koju je zvao tim 

imenom.“ (Belaj 1990:219). 

Opsežne Belajeve analize i opažanja ovdje iznosim u sažetom obliku kako bi se 

dobio uvid u važnost rada. Pomnim čitanjem Belaj je utvrdio da Čevapović upotrebljava 

riječ etnologija i njezine izvedenice sedam puta u različitom kontekstu te je jedan od 

prvih u povijesti svjetske znanosti koji je upotrijebio riječ etnologija (Belaj 1990:227). 

Tablično je prikazao popis najranijih pojava riječi etnologija, smjestio u nju Katančića 

i Čevapovića, zaključivši da se uporaba riječi širila iz Podunavlja prema zapadu (Belaj 

1990:228). Utvrdio je da etnologija Slovaka A. F. Kollára pripada „baroknom slavizmu“, 

odnosno naslanja se na hipotezu o autohtonosti Slavena u Panoniji i Iliriku, a njemu se 

priključuju Katančić i Čevapović (Belaj 1990:228). Prema Čevapoviću etnolozi klasificiraju 

narode prema podrijetlu i jezičnoj srodnosti pa je etnologija, prema tome, povezana s 

jezikoslovnim pitanjima, usko povezana s filologijom, ali nije njezin dio. Ovdje će Belaj 

revidirati svoju prethodno napisanu tvrdnju da je etnologija nastala u krilu filologije (Belaj 

1990:230). I zaključno razmišljanje pokazuje da je etnologija povijesna disciplina, jer 

riječ ethnologia Katančić i Čevapović upotrebljavaju isto kao i Kollár „u smislu načina 

rješavanja etnogenetskih historijskih problema“, a etnografska građa ima dostojnost 

historijskog dokumenta (Belaj 1990:230). 

Na ovaj je način Belaj u povjesnicu hrvatske i europske etnologije uveo jednoga 

do tada gotovo nepoznatoga slavonskoga fratra – Grgura Čevapovića. Ovo otkrivanje 

zahvaljujemo upravo interdisciplinarnom znanstvenom skupu Čevapoviću u čast 

održanom 1987. u Požegi.

je podatak da je skup bio organiziran godinu dana nakon smrti Nade Klaić (Vedriš 2010:14). Radovi 
s toga skupa objavljeni su tek 1995. godine u suizdavaštvu Nakladnoga zavoda Matice hrvatske i 
Zavoda za hrvatsku povijest Filozofskoga fakulteta Sveučilišta u Zagrebu. Vidi više URL: https://www.
scribd.com/document/26348377/Neven-Budak-Etnogeneza-Hrvata (pristup 6. 8. 2025.).
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Doprinose Slavonaca Belaj je uključio u pregledu povijesti hrvatske etnologije 

napisanom kao skripta za bečke studente ak. god. 1989./1990., a tiskanom tek 1998. 

na njemačkom jeziku Die Kunde vom kroatischen Volk: eine Kulturgeschichte der 

kroatischen Volkskunde (Belaj 2009b:30; Belaj 1998a).58 Iste 1998. godine tekst izdanja 

je objavljen na hrvatskom jeziku, u Belajevu prijevodu i skraćenom obliku, pod naslovom 

„Povijest etnološke misli u Hrvata“ u knjizi Etnografija. Svagdan i blagdan hrvatskoga 

puka, u kojem je svoje spoznaje o doprinosima Slavonaca hrvatskoj etnologiji uklopio u 

kontekst pojedinih razdoblja (Belaj 1998b). Tek poslije 2000., u uvodnom tekstu zbornika 

pretisaka radova Zdenke Lechner pod naslovom „O slavonskoj etnologiji“ na jednom 

će mjestu prvi put objediniti zaslužne Slavonce značajne za povijest hrvatske etnologije 

(Belaj 2000:9–10). Za drugu svrhu, tekst je znatno proširen i objavljen pod naslovom 

„Slavonci i etnologija“, i to u drugoj knjizi, popratnom izdanju velike izložbe Slavonija, 

Baranja i Srijem. Vrela europske civilizacije objavljene 2009. godine. Sada Belaj jasno 

ocrtava značenje Slavonije u nastajanju i oblikovanju nove etnološke znanstvene jezgre 

u središnjoj Hrvatskoj. Ta jezgra nastaje u drugoj polovici 18. stoljeća s nastankom 

Relkovićevoga tadašnjega „bestselera“ Satira (Dresden, 1762., Osijek, 1779.), koji je izvor 

mnogih etnografskih podataka o svakodnevici i običajima (Belaj 2009a:15). Nastavlja 

se udjelom Matije Petra Katančića, u kojem Belaj prepoznaje „utemeljitelja hrvatske 

etnologije“ kojemu je etnologija znanstvena djelatnost, znanstvenika koji „u pučkoj kulturi 

prepoznaje emotivne, estetske i dokumentarne vrijednosti koje pridonose dokazima 

starijih stanja i pomažu razumijevanje povijesti“ (Belaj 2009a:17–18). Nastavljač niza je 

Grgur Čevapović, koji je svoju knjigu o franjevačkoj provinciji sv. Ivana Kapistranskoga 

1830. napisao kao „prvo hrvatsko djelo koje je, prema podnaslovu, izrijekom opremljeno 

i etnološkim komentarima“. Obojici, i Katančiću i Čevapoviću, ističe Belaj, etnologija 

je znanost o podrijetlu i međusobnoj srodnosti naroda (Belaj 2009a:18). U slavonsku 

etnologiju ubrojit će i one Slavonce koji su djelovali u dugom 19. stoljeću: Kaju Agjića, 

Euzebija Fermendžina, Luku Ilića Oriovčanina, čije je djelo Slavonski narodni običaji 

(1846.) nazvao „prvim hrvatskim komparativnim etnološkim djelom“ (Belaj 2000:9), u 

kasnijem osvrtu ponovio kako je „postavio hrvatske običaje u široko zasnovan poredbeni 

indoeuropski kontekst“ (Belaj 2009a:18). Uočio je i onu grupu prinosnika koji su se bavili 

etnološkim skupljačkim radom, poput učitelja Mijata Stojanovića, svećenika Adama 

Filipovića Heldentalskoga, industrijalca Felixa Srećka Laya, skupljača predmeta tradicijske 

SLAVONCI I ETNOLOGIJA

58 Bio je gostujući profesor na Institutu za narodoslovlje / Ethnologia Europaea Sveučilišta u Beču 
(Belaj 2009b:30).
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kulture i poznavatelja tekstilne ornamentike (Belaj 2000:9–10, 2009a:19). Spomenut 

će i Osječanina Franju Ksavera Kuhača, osnivača hrvatske etnomuzikologije, a onda i 

Požežanina Dragutina Lermana koji je prikupljao predmete i načinio etnografske zapise 

u Kongu. Istaknut će Belaj još jednu važnu činjenicu, a ta je da je polovicom 19. stoljeća 

probuđen interes za etnološku djelatnost, ali još uvijek nema etnologije kao samostalne 

znanosti sa svojom teorijom, kao što nije bilo niti institucija u kojima se mogao organizirati 

etnološki znanstveni rad. Tek kada Slavonci, đakovački biskup Josip Juraj Strossmayer i 

Iso Kršnjavi, svoju djelatnost usmjere na modernizaciju hrvatskoga društva i kulture te na 

jačanje Zagreba u smislu političkoga, ekonomskoga, znanstvenoga i kulturnoga centra, 

stvoreni su uvjeti za izgradnju institucija (Belaj 2009a:19). Osnivanjem Jugoslavenske 

akademije znanosti i umjetnosti 1866. Strossmayer je omogućio kasniji nastanak prve 

znanstvene etnološke institucije – Odbora za narodni život i običaje 1888. i časopisa 

Zbornik za narodni život i običaje Južnih Slavena 1896. godine, gdje će Antun Radić 

osmisliti projekt prikupljanja etnografske građe svojim cjelovitim upitnikom Osnovom 

za prikupljanje građe, a prvi prinosnici bit će Slavonci Josip Lovretić, Luka Lukić i Ivan 

Filakovac. Istodobno, u Ðakovu djeluje svećenik i suradnik biskupa Strossmayera, Milko 

Cepelić, koji je prikupio vrijednu tekstilnu zbirku i pisao o raznim etnološkim temama. 

Obnovom rada Zagrebačkoga sveučilišta 1874. godine, Strossmayer je omogućio i 

razvoj sveučilišne nastave etnologije. Prethodit će tomu najprije predavanja Požežanina 

Armina Pavića, koji je odmah po obnovi rada Sveučilišta uveo kolegij Hrvatske narodne 

pjesme, a onda i Našičanina Ise Kršnjavoga, za kojega držimo da je u svoja predavanja iz 

povijesti umjetnosti utkao svoja znanja o tradicijskoj tekstilnoj baštini i kućnoj industriji. Na 

Bogoslovnom će fakultetu od 1923. do 1960. djelovati Požežanin Aleksandar Gahs (Belaj 

2009a:19) a na Filozofskom fakultetu od 1927. nastaje znanstveni i nastavni centar koji 

djeluje u kontinuitetu do danas (Belaj 2009a:19–20). Uočio je Belaj da većina Slavonaca 

djelatnih na području etnologije u 19. stoljeću nije ostala živjeti u Slavoniji, nego je 

nastavila svoje djelovanje u nacionalnom znanstvenom središtu – Zagrebu (Aleksandar 

Gahs, Iso Kršnjavi), ili odlaze dalje u Europu (Friedrich Salomon Kraus). Nastavilo se to i 

desetljećima poslije i u prvoj polovici 20. stoljeća, sve dok u drugoj polovici nisu stvoreni 

uvjeti za zapošljavanje etnologa u muzejskim i drugim ustanovama na području Slavonije 

(Belaj 2009a:20). Ponovno iščitavanje Belajeva teksta o Slavoncima i etnologiji upućuje 

na potrebu daljega proučavanja i dopunjavanja novim spoznajama.
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Iz prethodnih je poglavlja razvidno da osamdesetih godina 20. stoljeća ponovno 

dolazi do povezivanja centra, tj. Zagreba, s periferijom. Osamdesete (produljeno i na 90-e) 

godine su otkrivanja hrvatske, a onda i slavonske znanstvene baštine kroz djelovanje 

tadašnje Jugoslavenske akademije znanosti i umjetnosti i njezinih najstarijih slavonskih 

podružnica u Vinkovcima i Osijeku. Bolji odnosi države i Crkve u Hrvatskoj omogućili su 

i znanstvenu komunikaciju između crkvenih i državnih institucija. Osječka je podružnica 

u suradnji s Franjevačkom provincijom svetih Ćirila i Metoda i lokalnim zajednicama, 

tadašnjim općinama, organizirala ciklus znanstvenih skupova i izdavanje zbornika radova 

u čast poznatim Slavoncima. Na znanstvene skupove dolaze intelektualci iz Zagreba, 

podrijetlom Slavonci, ali i oni vezani uz Slavoniju na druge načine (zaposlenjem, 

znanstvenim interesima i prijateljskim vezama), konačno među njima i etnolog Vitomir 

Belaj. Ako se pogledaju samo imena sudionika na skupu u čast Grguru Čevapoviću 

održanom 1987. godine, razvidno je da je to bio interdisciplinarni skup visokoga dometa 

na kojem su sudjelovali ugledni jezikoslovci, teoretičari književnosti, teolozi, povjesničari 

i muzikolozi. Toga su ranga bili i svi drugi skupovi. U takvom intelektualnom okruženju i 

Vitomir Belaj će 1980-ih i početkom 1990-ih godina, zahvaljujući upravo tim znanstvenim 

skupovima, otkriti postojanje jezgre znanstvene etnološke djelatnosti u Slavoniji krajem 

18. i početkom 19. stoljeća, te upotpuniti mozaik razvoja etnološke misli i povijesti hrvatske 

etnologije objavljujući radove u zbornicima skupova. Bila je to, na neki način, priprema i 

temelj za pisanje i objavu novih tekstova, npr. s tematikom povijesti hrvatske etnologije 

u europskom kontekstu (Belaj 1989, 1994) te objavljivanja pregleda povijesti hrvatske 

etnologije 1998. godine. U dvama kasnijim tekstovima, iz razdoblja na prijelazu u novo 

tisućljeće, o „slavonskoj etnologiji / Slavoncima i etnologiji“ sažeto je prikazao razvoj 

etnološke misli i znanosti u Slavoniji, a onda i upozorio na ulogu Slavonaca Strossmayera 

i Kršnjavoga, koji će u drugoj polovici 19. stoljeća oblikovati Zagreb u nacionalno 

kulturno i znanstveno središte, gdje će, u okrilju Akademije, a onda i Sveučilišta, nastati 

najznačajnije i najstarije istraživačke i znanstvene etnološke institucije. Te su institucije, 

njihovi članovi, suradnici i zaposlenici, kako je to prikazano u ovom radu, 1980-ih bile 

pokretači obnove znanstvenoga života u Slavoniji. 

BELAJEVA „SLAVONSKA ETNOLOGIJA“ ILI UMJESTO 
ZAKLJUČKA
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Slika 1: Dopis JAZU, Istraživačkoga centra Zavoda za znanstveni rad u Osijeku 

upućen Franjevačkom samostanu u Požegi u vezi s organizacijom 

i financiranjem skupa u čast fra Grgura Čevapovića 

(Arhiv Franjevačkoga samostana u Požegi)

PRILOZI:
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Slika 2: Novinarski osvrt na skup u čast Grguru Čevapoviću u Požeškom listu. 

Organu SSRN općine Slavonska Požega, 28. V. 1987. 

(Hemeroteka Državnoga arhiva u Požegi)
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Tihana Petrović Leš

The paper outlines the political and cultural landscape of Croatia in the 1980s, 

followed by a presentation of the academic and cultural infrastructure of Slavonia, Baranja 

and Srijem, and finally the intellectual environment surrounding Vitomir Belaj during that 

period. It has been established that, in the 1980s and early 1990s, Vitomir Belaj, largely 

through academic conferences in Slavonia held in honor of renowned Slavonian figures, 

contributed to completing the mosaic of the development of ethnological thought and the 

history of Croatian ethnology. At the turn of the millennium, his two papers on “Slavonian 

ethnology / Slavonians and ethnology” traced the development of ethnological and 

academic thought in Slavonia and identified the core of scholarly ethnological activity in 

the region at the end of the 18th and the beginning of the 19th century.

“Slavonian Ethnology” and Vitomir Belaj
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